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2.1 O hymne 9 bodov, kategdria BO

Ako isto vetci pozname: ,,Nad Tatrou sa blyska, hromy divo biju!“. Mdze ale tento vyrok platit bez ohladu
na ro¢né obdobie? Ukazuje sa, Ze napriklad v zime zvycajne nepozorujeme takmer Ziadne blesky. Nas by
zaujimalo, preco je to tak.

Pokuste sa teda fyzikalne vysvetlit, prec¢o sa v zime blyska vyrazne menej ako v lete.’

2.2 Hadice a rebriky 9 bodov, kategéria B

FKS miestnost ma Spinavé okna. Rozhodli sme sa ich teda umyt. Na parapet sa lozit bojime, preto sme si
pritiahli pred okn4 hadicu. FKS miestnost je na druhom poschodi, teda vo vyske 2h. Co ert nechcel, voda
z hadice nedostrekla az na oknd. Vyuzili sme preto dobré kontakty a pozicali si rebrik - teraz je ustie hadice
vo vy$ke h nad zemou a striekame stale na okna vo vyske 2h.

Pomdze nam tento rebrik? Za akych okolnosti ano a za akych nie?

2.3 Top nabojova uloha 9 bodov, kategéria B

Andrej sa v poslednej dobe velmi radoval zo svojho Stipendia na matfyze. Rozhodol sa, Ze si zan zadovazi
kyvadlo. A nie len tak hocijaké, kyvadlo pozostavajice zo zlatej gule o hmotnosti M = 20 g zavesenej na
nehmotnom lanku dlzky I = 2 m. Potom chcel takéto luxusné kyvadlo nejako rozpohybovat. Vystrelil don
teda oloveny naboj s hmotnostou m = 5 g. Po zasahu sa naboj pohyboval dalej spolu s kyvadlom, ale na
Andrejovo prekvapenie sa naboj po naraze cely roztopil. Akou rychlostou musel vystrelit naboj do kyvadla,
aby sa mohol naboj cely roztopit? Do akej vysky sa v takomto pripade vychylilo kyvadlo?

Predpokladajte, ze zlata gula je dokonale tepelne vodiva a pdvodne mala teplotu t, = 20 °C a ndboj mal
tesne pred narazom teplotu #; = 100 °C. Deforméciu oboch telies a vymenu tepla s okolim mozete zanedbat.
Potrebné veli¢iny pre zlato a olovo vyhladajte.

2.4 Odpor prostredia nezanedbajte! 9 bodov, kategorie A a B

Krtko sa zamyslal nad Newtonovym odporovym zdkonom, zabavajuc sa pri tom so svojou oblubenou lop-
tickou. I skrsla mu v hlave otazka, akyze ma4 ta jeho lopticka vlastne odporovy koeficient. A kedze mu
experimenty nie su cudzie, rozhodol sa ho zmerat.

'Nesta¢i vymenovat faktory ovplyviiujice vznik burok, ale treba aj odévodnit, preco st dolezité.
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A ¢o vy? Akiste mate aj vy svoju oblubent lopticku. Zmerajte teda koeficient odporu tej vasej.”

2.5 Trochu in4 kontrakcia dizky 9 bodov, kategérie A a B

Kubko si pri jednej zo svojich potuliek vlakom po Slovensku uvedomil zaujimavu vec — ku kontrakii dlzky
nedochadza len v $pecidlnej tedrii relativity, ale i pri brzdeni vlakov!

Modelujte vlak ako supravu rusna a vagéonov znamych hmotnosti vzajomne prepojenych pruzinkami s tu-
hostou k. Predpokladajte, Ze pri brzdeni brzdi len ruden, a to trenim kolies o kolajnice. O kolko sa skrati
celd suprava v rovnovaznom stave pruzin?’ Koeficient trenia zeleza o Zelezo je f.

Pokuste sa aj ¢iselne odhadnut, o kolko by sa skratila stiprava, ak by sa narazniky s pruziacim mechanizmom
nahradili oby¢ajnymi ty¢ami obdobnych rozmerov. Uvazujte typicku vlakovt sipravu a potrebné parametre
si vyhladajte alebo odhadnite.

2.6 Fyzik vo fitku 9 bodov, kategéria A

Jaro po prvykrat zavital do fitka a zrak mu okamzite spocinul na beziacom pase. Nikto mu nepovedal, naco
toto zariadenie sluzi, no ako spravny fyzik okamzite odhalil jeho skryty potencial. Vytiahol z vrecka val¢ek
a polozil ho na rozbehnuty beziaci pés tak, ze jeho os bola oto¢end vodorovne a kolmo na smer pohybu. Na
akej rychlosti sa ustalil val¢ek, ak sa pas pohyboval rychlostou u?

Nésledne sa rozhodol trochu experimentovat. Pas zastavil a val¢ek tentokrat polozil na staticky pas. Az
potom ho spustil. Pas sa rozbiehal so zrychlenim a, opét na rychlost u. Na akej rychlosti sa val¢ek ustalil
tento raz? UvaZzujte Siroky rozsah zrychleni.

2.7 Intenzivny potencial 9 bodov, kategéria A

Po Mézgacovom predoslom uspechu s homogénnym elektrickym polom v jeho izbe sa rozhodol preskumat
aj o nieco zlozitejsie polia. Zobral si teda dva bodové naboje s nabojmi Q; a —Q,, kde Q; # Q, a umiestnil
ich do vzdialenosti d od seba. Intenzitu ich elektrického pola zratal raz-dva, takze teraz sa chce pozriet na
nieco zaujimavejsie.

a) Ngjdite mnozinu bodov, v ktorych ma intenzita pola smer rovnobezny so spojnicou dvoch nabojov.

b) Popiste, ako v tomto poli vyzera ekvipotencialna hladina s nulovou hodnotou potencidlu.*

2Ak méte obltibeny objekt iného tvaru, mdZete pouzit pokojne aj ten, no zbyto¢ne si tym skomplikujete ked uz nie Zivot, tak
minimalne meranie.

*Rovnovaznym stavom myslime stav, ked uz stistava nekmitd a cela sa pohybuje rovnomerne spomalenym pohybom.

*Uvazujte Standardnt konvenciu elektrického potencidlu vzhladom na bod v nekone¢ne (v tomto bode je teda nulovy potencidl,
ale do hladanej hladiny nepatri).
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